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Har du og dine kollegaer en fantastisk tillidsrepræsentant? En tillidsrepræsentant, der står parat til at hjælpe,

når der er problemer og en tillidsrepræsentant, der har styr på jeres løn- og arbejdsvilkår?

Er det så ikke på tide at fortælle omverdenen, hvor heldige I er? 

Send os et brev eller en e-mail og fortæl os, hvorfor det lige netop er jeres tillidsrepræsentant, der skal

 hyldes med en  buket blomster.

Skriv gerne senest mandag den 16. juni til journalist Lise Lotte Blicher Bendtsen. Pr. e-mail: LLBB@foa.dk 

eller pr. brev til FOA Social- og Sundhedsafdelingen, Godthåbsvej 15, 2000 Frederiksberg. 
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Social- og Sundhedsafdelingen
Godthåbsvej 15, 
2000 Frederiksberg

Telefon                                            4697 2222
E-mail                                       sosu@foa.dk
Fax                                                    4697 2220

Hjemmeside
www.foa.dk/sosu

Tid til OK-drøftelser
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Åbningstider i fagforening og a-kasse: 

Åbningstider Telefontider 
Mandag Kl. 8.30–15.00 Kl. 10.00–14.00 
Tirsdag Kl. 8.30–15.00 Kl. 10.00–14.00 
Onsdag* Kl. 8.30–17.00 Kl. 10.00–17.00 
Torsdag Kl. 8.30–15.00 Kl. 10.00–14.00 
Fredag Kl. 8.30–13.00 Kl. 10.00–12.00 

A-kassens hotline
Har du spørgsmål uden for åbningstid, kan du benytte dig af 
a-kassens hotline, der har åbent fra mandag til fredag i tidsrummet
kl. 16.00–20.00. Telefonnummer: 4697 1010

*) Fagforening og a-kasse er lukket den 2. onsdag i hver måned

AF PALLE NIELSEN, FORMAND

FOR FOA SOCIAL- OG SUNDHEDSAFDELINGEN

Overenskomsterne i kommuner og regio-
ner skal fornyes pr. 1. april næste år, og
fagforeningen er i fuld gang med det for-
beredende arbejde. Tillidsrepræsentan-
terne har drøftet de kommende udfor-

dringer og er nu klar til at drøfte krav
med dig og dine kollegaer.

De privatansatte fik nye 3-årige over-
enskomster pr. 1. marts. Overenskomster
der giver lønstigninger, der er en smule
bedre end ved de forrige forhandlinger,
og lønstigninger der vurderes at sikre
 reallønnen. Der blev altså langt fra tale
om en lønfest.

Med resultatet på det private arbejds-
marked så må vi forvente, at næste års
overenskomstforhandlinger ender med
3-årige overenskomster for de offentligt
ansatte. Og en økonomisk ramme, der
nok ikke bliver meget anderledes.

Men resultatet på det private arbejds-
marked skal ikke afholde os fra at drøfte
og formulere de krav, som I medlemmer
finder relevante. Og til det har forbundet
blandt andet udarbejdet et diskussions-
oplæg med en række temaer til inspira-
tion på arbejdspladserne.

Dertil kommer, at FOA-afdelingerne
med ansatte i Region Hovedstaden også
har besluttet at fremsætte fælles krav.

Både på det overordnede generelle om-
råde og inden for de enkelte overens-
komster. For vores vedkommende hand-
ler det om overenskomsten for social- og
sundhedspersonale.

Jeg håber, du vil deltage i de kommen-
de måneders overenskomstaktiviteter
og på den måde være med til at sætte
fokus på dine fremtidige løn- og ansæt-
telsesvilkår.

Overenskomstkrav afleveres og koor-
dineres gennem tillidsrepræsentanten.
Men du har som medlem også mulighed
for at aflevere krav på fagforeningens
hjemmeside.

Husk at du kan følge hele overens-
komstforløbet på FOA’s hjemmeside;
www.foa.dk.

Social- og Sundhedsafdelingens 
A-kasse

Telefon 4697 2222
E-mail akas050@foa.dk
Fax 4697 2211

Vær med til at stille krav 
til overenskomsten.“
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SOSU-
kalender

DEN 20. AUGUST:
Barselscafé, 

kl. 16.00-17.30

DEN 9. SEPTEMBER:
Medlemsarrangement i

 Seniorklubben, 

kl. 11.00

DEN 17. SEPTEMBER:
Social café, 

kl. 9.00-12.00

DEN 14. OKTOBER:
Medlemsarrangement i

 Seniorklubben, 

kl. 11.00

DEN 15. OKTOBER:
Social café, 

kl. 9.00-12.00

Læs om arrangemen terne 
og  tilmeld dig i aktivitets -
kalenderen på fag -
foreningens  hjemmeside: 

foa.dk/sosu
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AF DORTHE KIRKGAARD NIELSEN

Der er ikke sket misbrug af NemID-sy-
stemet. Det konkluderede Digitalise-
ringsstyrelsen i en pressemeddelelse
den 12. maj, efter at styrelsen havde
modtaget en redegørelse fra Nets om-
kring sikkerheden ved NemID.

I kølvandet på sagen omkring lækkede
oplysninger om kendte og kongeli-
ges kreditkort-
hævninger til uge-
bladet Se og Hør
har der ellers været
sat spørgsmålstegn
ved sikkerheden i NemID-systemet. 

NemID administreres nemlig af selv-
samme Nets, hvorfra en ansat angiveligt
skulle have lækket kreditkortoplysninger. 

Men på trods af, at den såkaldte tys-
tys-kilde rent faktisk havde adgang til
NemID-systemet via sit job i Nets, og på
trods af at han har været logget ind i
Nem ID-systemet én gang den 16. no-
vember 2010, så har han ikke kunnet
hente data via NemID. 

Systemet er, som infoa beskrev sidste
år, bygget op, så kun den enkelte borger
har adgang til sin egen private nøgle via
sit personligt valgte password og en-
gangskoden, som borgeren indtaster fra
sit NemID-nøglekort. Medarbejdere i

Nets, der har adgang til NemID-syste-
met som administratorer, kan derfor ik-
ke få adgang til borgerens private nøgle. 

Hos Digitaliseringsstyrelsen er direk-
tør Lars Frelle-Petersen glad for resulta-
tet af redegørelsen. 

– Jeg er naturligvis tilfreds med, at
Nets’ redegørelse viser, at der ikke har
været læk eller anden misbrug af data.

Danskerne
kan fortsat
være trygge
ved at bruge
NemID,

 siger han og fortsætter:
– NemID er bygget op, så borgeren

selv har kontrol med sin private nøgle via
et selvvalgt password og en engangs -
kode fra nøglekortet. Herudover er det
vigtigt at understrege, at følsomme
 data om for eksempel den enkelte bor-
gers sundhed eller skat ikke ligger i
 NemID-systemet, men hos den enkelte
myndighed.  

Selvom der ikke er sket misbrug af
NemID, kræver Digitaliseringsstyrelsen
alligevel, at Nets strammer yderligere op
på sikkerheden.

Læs mere om NemID i infoa nr. 3, 2013,
side 17. Gå ind på fagforeningens hjem-
meside: www.foa.dk/sosu og klik på
 fanen ”Medlemsblad/infoa.

DIGITALISERINGSSTYRELSEN: 

NemID
er fortsat sikkert 
Selvom den såkaldte tys-tys-kilde, der angiveligt lækkede

kreditkortoplysninger til Se og Hør, også havde adgang til

NemID-systemet, så er der ikke sket misbrug. Det konkluderer

Nets i en redegørelse til Digitaliseringsstyrelsen



Kollegaerne på Juliane Marie Centret på Rigshospitalet var ikke i tvivl. Tillidsrepræsentant

Gitte Baunsgaard fortjente et stort knus og en buket blomster for sit store arbejde 
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Uendelig stor tak!

AF LISE LOTTE BLICHER BENDTSEN

FOTO: MARK KNUDSEN/MONSUN

”Vores Gitte (Gitte Bauns -
gaard, red.) blev valgt til til-
lidsrepræsentant for godt et
år siden, og hun har lige fra
første færd været en rigtig
god én af slagsen for os so -
cial- og sundhedsassistenter
og sygehjælpere på Juliane
Marie Centret på Riget. Stort
engagement og god og inspi-
rerende formidling af det fag-
lige stof kendetegner hendes
gerning. 

Men da katastrofen ramte
os en torsdag sidst i januar,
viste det sig, hvilket stof hun
virkelig var gjort af.”

Sådan lød indledningen på
e-mailen fra Gitte Hvolgaard
og Karen-Lis  Simonsen, der
på vegne af kollegaerne på
Juliane Marie Centret på Rigs-
hospitalet skrev til infoas
konkurrence: Tak Tillidsre-
præsentant. Og begrundelsen
fortsatte:

”Vi var godt nok blevet
varslet et par dage i forvejen
om forestående omstruktu-
reringer i Obstetrisk klinik,
men dén torsdag blev blodig 
i en grad, vi slet ikke havde
forestillet os. 17 kollegaer
blev fyret, og ikke færre end
seks af dem var social- og
sundhedsassistenter. Samti-
dig blev to social- og sund-
hedsassistenter og en jorde-

moder tvunget ned i arbejds-
tid. Med et slag blev en tred-
jedel af vores hårdtarbejden-
de kollegaer på fødegangen
fjernet. Det får selvsagt store
konsekvenser for vores ar-
bejdsliv, og vi – de overleven-
de – er forstemte over, at
 vores kompetencer lader til at
være uønskede på afdelin-
gen.

Sådan en omgang efter -
lader alle involverede som
store, triste og skyldbetynge-
de spørgsmålstegn. Hvorfor
blev jeg ramt? Hvorfor gik jeg
fri? Hvad betyder det for
fremtiden?

Her – lige her – trådte Gitte
i dén grad i karakter. Hun har
været en fantastisk støtte for

os alle
sammen, og
hun har udvist en
kæmpe omsorg – især for de
fyrede kollegaer.

Det står lysende klart for
os alle, hvor ensomt et hverv
det i virkeligheden er at være
tillidsrepræsentant. Gitte har
skullet rumme detaljeret vi-
den om alle nedskæringerne
samtidig med, at hun har
passet sit arbejde sammen
med os andre, og da fyresed-
lerne skulle deles ud, var hun

en fysisk og psykisk støtte
for hver enkelt af de ramte
kollegaer. 

Gitte var selvfølgelig også
med til møde hos FOA (FOA
Social- og Sundhedsafdelin-
gen, red.) sammen med de

fyrede. Og da det hele vir-
kede tåget og uvirke-

ligt for dem, var hun
opmærksom og
 vidende. Det gav en
enorm tryghed.
Hendes telefon har

også været åben døg-
net rundt for os alle

sammen, og Gitte har skul-
let rumme mange og lange
samtaler med triste, græden-
de og frustrerede kollegaer.

Vi skylder hende uendelig
stor tak for, at hun i den si-
tuation har formået at gøre
gruppen til en enhed med et
sammenhold, som aldrig har
været større, selv om splittel-
se kunne være blevet resulta-
tet.”

Tak tillidsrepræsentant
Gitte Baunsgaard!
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Tillidsrepræsentant Gitte
Baunsgaard fra Juliane Marie
Centret, Rigshospitalet, blev

temmelig overrasket, da infoa
kom forbi med buket og en

stor tak fra kollegaerne.
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AF LISE LOTTE BLICHER BENDTSEN

FOTO: MARK KNUDSEN/MONSUN

OG FINN SVENSSON, ARKIVFOTO

”Problemet er, at den der
henvender sig til Jørgen Mar -

the dal (centerchef på bo cen -
ter Ringbo, red.) og gør op-
mærksom på et problem, selv
kan blive gjort til problemet”.

Så kort kan det siges, for-
klarer arbejdsmiljørepræsen-
tant Bjarne Ove Nielsen fra

bocenter Ringbo i Bagsværd.
Hans kollegaer; tillidsrepræ-
sentant Shukri Ali og an-
svarshavende nattevagt
 Steen Ove Hansen er helt eni-
ge. Hver især har de fået at
føle, hvad det vil sige ikke at

være enige med centerchef
Jørgen Marthedal. Stiller man
spørgsmål til procedurer, pro-
blemer med mobning, ar-
bejdsskadeanmeldelser og
gør opmærksom på proble-
mer i dagligdagen, så bliver
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RINGBOMEDARBEJDERE: 

Ringboledelse svigter deres  
Da tre medarbejdere fra bocenter Ringbo valgte at gå til pressen i slutningen af april, 

var det fordi, de oplevede, at ledelsen vendte det blinde øje til problemerne på Ringbo. De

følte ikke, at de havde andre muligheder. Infoa giver dem her mulighed for at forklare sig 



man anklaget for at være
konfronterende, konfliktska-
bende og bliver mistænkelig-
gjort. Og faktisk må de er-
kende, at hele ledelsesstilen
på Ringbo på mange måder
er helt surrealistisk, ”fordi der
er tale om voksne mennesker,
der sidder og ”trykker” sig og
griner på de rigtige tidspunk-
ter, når centerleder Jørgen
Marthedal siger noget sjovt”,
lyder forklaringen samstem-

mende fra de tre medarbej-
dere. 

Shukri, Bjarne og Steen har
alle tre sagt ja til at fortælle,
hvorfor de i slutningen af
april valgte at udtale sig til
TV 2 Nyhederne. Et valg, som
de godt vidste, ville give dem
yderligere problemer. Men de
følte ikke, at de kunne gøre
andet, fordi de blev ignoreret
og dårligt behandlet, når de
gjorde opmærksom på pro-
blemer på Ringbo. Det kunne
være problemer med voldlige
beboere, salg af narkotiske
stoffer, stærke beboere der
truede svage beboere og be-
boerøkonomi, der ikke var
låst forsvarligt inde.

BARSK VELKOMST I MED

– For mit vedkommende
 starter det hele med, at jeg
vælger at stille op som ar-
bejdsmiljørepræsentant i hus
3-4, hvor jeg er tilknyttet.
Fordi jeg efter Dorthes (Dort-
he Christiansen, red.) død øn-
sker at være med til at ændre
en række kritisable forhold på
Ringbo, forklarer Bjarne, der
blev valgt med over 90 pro-
cent af stemmerne.

Han møder derefter op 
til sit første MED-møde på
Ringbo, hvor han forventer,
at de skal diskutere punkter-
ne på dagsordenen. Men Jør-
gen Marthedal indleder mø-
det – helt uden for dagsorden
– med halvanden times tale
om, hvor problematisk det er,
at medarbejderne har valgt

en arbejdsmiljørepræsentant,
der er ansat i 10 timer om
ugen. Sådan helt generelt,
selv om alle på mødet ud-
mærket ved, at han taler om
Bjarne.

– Jeg var rystet, for det lyk-
kedes ham at få de andre til
at sige, at de også mente, at
det var et problem, jeg var
blevet valgt, fortæller Bjarne,
der godt nok kun er ansat 10
timer om ugen. Men realite-
ten var, at han arbejdede
langt flere timer, fordi det
 altid har været sådan, at de
timeansatte bliver tilbudt
ekstravagterne på Ringbo.
Desuden har han arbejdet på
Ringbo i 17 år og kender bo-
centret rigtigt godt.

MED-mødet fortsætter, og
Bjarne vælger at deltage i de-
batten om dagsordenens
punkter, der blandt andet
handler om mobning og ar-
bejdsskadeanmeldelser. I den
forbindelse gør han opmærk-
som på, at det er hans ople-
velse, at kollegaerne ikke al-
tid anmelder, hvis de har væ-
ret udsat for trusler, chikane,
vold eller lignende. Han me-
ner, at ledelsen bør være op-
mærksom på, at selv om op-
gørelsen over arbejdsskade-
sanmeldelser ser fin ud, så er
alt ikke, som det ser ud til. 

Da referatet fra MED-mø-
det kommer senere, står der
ikke skrevet noget om Bjar-
nes indsigelser. Han får dog
mulighed for at komme med
rettelser, hvoraf 85 procent

kommer med i det endelige
referat, anslår Bjarne og gør
opmærksom på, at man hel-
ler ikke i det endelige referat
kan læse, at Jørgen Marthe-
dal problematiserede hans
valg til arbejdsmiljørepræsen-
tant.

FROSSET UDE

Efter mødet i Ringbos MED-
udvalg forsøger Bjarne at hol-
de fast i, hvorfor han havde
valgt at blive arbejdsmiljø -
repræsentant. Han stiller
spørgsmål, når han oplever
problemer med arbejdsmiljø-
et, men oplever også, at han
bliver frosset ude af ledelsen.
De øvrige medarbejder -
repræsentanter hjælper ham
ikke, lige med undtagelse af
Shukri, der står ved, hvad hun
ser og hører. De andre er, iføl-
ge Bjarne, ”bange” for ledel-
sen, og han må skuffet er-
kende, at han ikke får hjælp
derfra.

Han oplever, at han ikke
længere bliver tilbudt ekstra-
vagter, og som et lyn fra en
klar himmel bliver han ind-
kaldt til tjenstlig samtale. 

– De har ingenting. Det er
udelukkende en magtmanife-
station, siger Bjarne. Også
FOA Social- og Sundheds -
afdelingen (FOA SOSU) er
med som hans bisidder. 

– Men vi aftaler, at vi skal
informere hinanden (ledelsen
og Bjarne, red.) fremadrettet.
Opstår der problemer, skal vi
kontakte hinanden. Det
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    ansvar

Fra venstre: Ansvarshavende
nattevagt Steen Ove Hansen,
tillidsrepræsentant Shukri Ali
og arbejdsmiljørepræsentant
Bjarne Ove Nielsen
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 følger jeg loyalt, fortæller
Bjarne.

FRITAGET

Tre uger senere bliver Bjarne
kontaktet af sin botilbuds -
leder og får besked på ikke at
møde på arbejde. Han er fri-
taget for tjeneste og bliver
indkaldt til endnu en tjenstlig
samtale.

Ledelsen har ledt med lys
og lygte for at finde en fejl,
som de kan bruge i en even-
tuel afskedigelsessag, vurde-
rer Bjarne. Ledelsen synes,
han er for besværlig og stiller
for mange kritiske spørgs-
mål. 

Til den 2. tjenstlige samta-
le får Bjarne at vide, at han
imod alle retningslinjer har
efterladt en beboer fra et af
de andre huse i det nye mu -
sik lokale i festsalen, og at
han uretmæssigt har blandet
sig i en sag vedrørende en be-
boer smittet med en multire-
sistent bakterie. Jørgen Mart-
hedal siger, at sagen er luk-
ket, og at Bjarne ikke skal
rode op i den. Dertil kommer,
at ledelsen mener, at han er
for ”pågående i forhold til at
få kollegaer til at skrive ar-
bejdsskadeanmeldelser”. Be-
skyldninger, der ifølge Bjarne,
ikke kan holde til et nærmere
eftersyn. 

– Min oplevelse af den
tjenstlige samtale var, at Jør-
gen Marthedal trak den ene
usandhed op efter den an-
den. Det var helt umuligt at
forsvare sig imod, så massivt

var det, forklarer Bjarne. Han
fortæller, at det stod så slemt
til, at faglig sekretær Charlot-
te von Mehren fra FOA SOSU,
der var med som bisidder,
trak uenighedskortet, hvilket
hun fortalte ham, at hun ikke
havde gjort før.

– Og det var lige der, at jeg
tænkte; nu har jeg ikke mu-
lighed for at være med til at
ændre forholdene på Ringbo.
Nu lukker de munden på mig
effektivt og sparker mig ud.
Det var her, at jeg sagde ja til
vores lille gruppe; at sige ja til
interview med TV 2 Nyheder-
ne, forklarer Bjarne og kigger
på kollegaerne Shukri og
 Steen.

MANGLENDE STØTTE

Shukri har også prøvet det: at
blive trukket igennem tjenst-
lig samtale og at blive ignore-
ret som tillidsrepræsentant
af ledelse og kollegaer. Hun
føler ikke, at hun som relativ
ny tillidsrepræsentant, hun
blev valgt i juni 2013, har fået
mulighed for at agere som
sådan. 

Siden drabet i december
har ledelse og andre kollegaer
gjort deres for at spænde ben
for hende, så det har været
svært at få fodfæste som til-
lidsrepræsentant. Men det
har også været vanskeligt ba-
re at være Shukri Ali, so cial-
og sundhedsassistent, ansat
i hus 3-4 på Ringbo. For det
var Shukri, der først nåede
frem til Dorthe Christiansen,
den morgen hun blev stukket

ned af en sindslidende bebo-
er og døde. 

Siden den dag har hun ikke
følt, at ledelsen har haft for-
ståelse for, hvad hun har væ-
ret igennem. Det har været
en hård tid, og selv hendes
arbejdsskadeanmeldelse i
den forbindelse er aldrig nået
postkassen hos Arbejdsska-
destyrelsen. Både Bjarne og
Shukri mener, at der er pro-
blemer med arbejdsskade -
anmeldelserne på Ringbo. De
enten forsvinder eller dukker
aldrig op hos Arbejdsskade-
styrelsen.  

MISTÆNKELIGGJORT

Derudover har Shukri, helt
 ligesom Bjarne, oplevet at bli-
ve mistænkeliggjort af ledel-
sen, fordi hun har gjort ledel-
sen opmærksom på de pro-
blemer, hun har set, oplevet
eller fået fortalt af kollegaer.
Problemer med truende be-
boere og åbenlyst salg af
hash på Ringbo. Dertil skal
lægges, at hun også er blevet
beskyldt for at være konfron-
terende og ikke kommunike-
rende af Jørgen Marthedal i
forbindelse med en tjenstlig
samtale.

INGEN RESPEKT

En beskyldning som Shukri
synes er helt urimelig. For
hun havde alene reageret på,
at hun som medlem af et an-
sættelsesudvalg på Ringbo
ikke havde modtaget ansøg-
ningerne, som ansættelses-
udvalget skulle tage stilling

til. Kun de øvrige to i ansæt-
telsesudvalget havde fået
ansøgningerne. Og da hun
bad om at få kopi af dem,
blev hun verbalt overfaldet af
den ene.

BESKYLDT FOR AT LYVE

Shukri blev beskyldt for at ly-
ve i en sag, hvor hun havde
påpeget, at beboernes øko-
nomi – kontanter, hævekort
og pinkoder – ikke altid var
låst inde på betryggende vis.
Og hun blev også beskyldt for
at have forladt Ringbo, uden
at have sygemeldt sig til sin
leder. Alt sammen usande
beskyldninger set med Shu-
kris øjne.  

– Det var en ubehagelig
tjenstlig samtale, hvor Jørgen
Marthedal også brugte mit
ønske om ikke længere at
være medicinansvarlig i hus
3-4, fordi jeg efter drabet har
det psykisk hårdt og har
mange opgaver som TR,
imod mig. Han sagde, at jeg
ikke bare kunne vælge opga-
ver fra, og at han mente, at
jeg havde misforstået min
rolle som tillidsrepræsentant,
forklarer Shukri. Afslutningen
på den tjenstlige samtale
blev, at hun fik en påtale og
besked på, at der vil komme
en opfølgende samtale se -
nere.

Sideløbende med beskyld-
ningerne mod Shukri opstiller
kollegaen Amrani Abdeslam
El Amarani til valget som til-
lidsrepræsentant i februar
2014. Der er allerede valg der,

�

Ringboledelse...
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fordi valget af Shukri i juni
2013 var foregået midt i en
valgperiode. Men Amrani
 taber, og Shukri bliver gen-
valgt som tillidsrepræsen-
tant. 

KENDT KAOS 

I det hele taget roder mange
ting på Ringbo. Før det ulyk-
kelige drab på Dorthe Christi-
ansen og efter, som Steen ser
det.

– Der har altid været kaos i
hus 5-6. Og alle os, der ken-
der Ringbo, vi ved godt, at
skulle lynet slå ned, så kunne
det kun have været der. Det
har aldrig fungeret, der er ro-
det, og skemaplanlægningen
er dårlig, fortæller Steen og
fortsætter:

– Kunne det ske for Dor the,
som havde styr på det, så
kunne det også ske for mig. 

Steen er gal på ledelsen på
Ringbo og på rådhuset. Han
er træt af at se dem vaske
hænder; træt af, at ingen har
taget ansvar for det, der ske-
te. Han har lovet en tidligere
kollega og sig selv, at Dorthe
ikke skulle dø forgæves, og
derfor stod han frem i TV 2
Nyhederne.

DEN ULYKKELIGE DAG

Steen husker weekenden før
mandagen, hvor Dorthe Chri-
stiansen blev knivdræbt i hus
5-6. Han var ansvarshavende
nattevagt, og der havde væ-
ret fuldstændigt kaos både
lørdag og søndag. Søndag af-
ten var han kommet ind i hus

5-6, og der havde siddet en
helt nyuddannet og tudbrø-
let. 

– Hun var sammen med en
endnu yngre vikar løbet ind i
nogle problemer med to be-
boere. Ikke noget stort, men
de havde ikke erfaring nok,
forklarer Steen og peger på,
at lige netop det er et ledel-
sesproblem.

– Da jeg taler med Dorthe
mandag morgen i forbindelse
med overlappet, siger jeg til
Dorthe, at hun bliver nødt til
at ringe til hende, der græd
og spørge til, hvordan hun har

det. Det sidste, Dorthe siger
til mig, er, at hun nok skal rin-
ge, fortæller Steen, der bag-
efter går hjem og sover.  

Senere bliver han vækket
at sin kone, der fortæller, at
han hellere må stå op, da der
er sket noget på Ringbo. 

– Og så læser jeg i en pres-
semeddelelse fra kommunen,
at Jan Jensen (kontorchef for
udsatte og psykiatri i Køben-
havns Kommune, red.) siger,
at der er styr på alt, fortæller
Steen, der mener, at det var
en uanstændig udtalelse. Der
var ikke styr på noget. Der var

end ikke overfaldsalarmer til
alle ansatte.

HOVEDET PÅ SØMMET

Senere dukker en gammel
sag op. Steen skal vidne i en
retssag i januar mod en tidli-
gere beboer, der er kommet
tilbage til Ringbo og som for
tre år siden overfaldt Steen
og slog ham bevidstløs. Han
kontakter ledelsen på Ringbo
og fortæller, at han synes,
det er et problem, at han skal
vidne mod beboeren og bag-
efter møde ham på Ringbo.
Steen bliver affejet, ledelsen



Ikke alle kollegaer på bocenter Ringbo er tilfredse med, at
 arbejdsmiljørepræsentant Bjarne Ove Nielsen, tillidsrepræsen-
tant Shukri Ali og ansvarshavende nattevagt Steen Ove Han-
sen har udtalt sig til TV 2 Nyhederne. 27 ud af omkring 75
 medarbejdere fra Ringbo har derfor valgt at underskrive en
støtteerklæring til ledelsen.

De tager afstand fra, at de har udtalt sig om Ringbos bebo -
ere, ledelse og medarbejdere. Og de skriver blandt andet:

”Vi er mildest talt rasende over det mediecirkus, som har
fundet sted de sidste par dage på Ringbo, på bekostning af
”medarbejdere”, som har valgt at gå i offentlig heden for at
hænge Ringbos beboere, medarbejdere og  ledelse ud, hvilket vi
sim pelthen synes er uaccep tabelt, respektløst, usma geligt og
forargende!”

Social- og sundhedsassistent Amrani Abdeslam El Amarani
fra Ringbo, der er initiativtager til støtteerklæringen, og som
ifølge ham selv, også har fået støtte fra yderligere 21 Ringbo-
ansatte, mener, at de tre kollegaer har ødelagt års arbejde med
at danne relationer med beboerne på Ringbo. 

Han kan ikke forstå, at de tre kollegaer har undladt at tage
dialogen med kollegaerne på Ringbo. Og Amrani Abdeslam El
Amarani mener, at deres optræden i TV 2 Nyhederne alene er
udtryk for hævn over for ledelsen.

– Det er en ren og skær hævnakt over for ledelsen, fordi de
alle har verserende sager kørende på Ringbo, forklarer Amrani
Abdeslam El Amarani. (Ifølge FOA SOSU har Steen Ove Hansen
ingen verserende personalesag, red.)

Amrani Abdeslam El Amarani og de øvrige med underskrivere

ønsker, at  samarbejdet på Ringbo skal bygge på tillid mellem
 ledelse og medarbejdere, og derfor står de øvrige kollegaer, iføl-
ge Amrani Abdeslam El Amarani, helt uforstående overfor,
hvad der er sket.

– Ledelsen har hele tiden ført en ”åben dørs politik”, så der-
for forstår vi ikke, at de har valgt at gå til pressen, understreger
Amrani Abdeslam El Amarani.
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”De har ødelagt vores
relations-arbejde”

er ikke bekymret. Men
 heldigvis sker der, ifølge
 Steen, det, at han i forbindel-
se med en anden sag kom-
mer i kontakt med faglig se -
kretær Charlotte von Mehren

fra FOA SOSU, og hun sørger
for, at Steen bliver fritaget
for tjeneste, og beboeren bli-
ver flyttet til et andet bo -
center.

– De skulle have vredet ar-

men helt om, før der skete
noget. Og vi er tre uger efter
drabet. Så når jeg i det sene-
ste nummer af medarbejder-
bladet SOF læser, at Jørgen
Marthedal siger; at der skal

være plads til sorgen, så sy-
nes jeg, at det er det mest
urkomiske og i skærende
kontrast til den virkelige ver-
den, forklarer Steen Ove
Hansen.

�

Ringboledelse...



På bocenter Ringbo har FOA
Social- og Sundhedsafdelin-
gen (FOA SOSU) set en sti-
gende tendens til vold, trus-
ler og salg af stoffer. Og efter
drabet den 2. december sid-
ste år er utrygheden blevet

markant større, både hos bor-
gere og medarbejdere. 

En utryghed som, ifølge
faglig sekretær Charlotte von
Mehren fra FOA SOSU, sik-
kert har været medvirkende
til, at Bjarne Ove Nielsen,

Shukri Ali og Steen Ove Han-
sen valgte at stå frem på TV
2.

– De tre medarbejdere har
på deres egen måde forsøgt
at få ledelsen i tale, men
uden held. Derfor valgte de,
uden FOA SOSU’s viden, at
stå frem i medierne med de-
res historie. Vel vidende, at
det nok ville få sindene i kog i
socialforvaltningen og på
Ringbo. Vi har alle vores
ytringsfrihed i dette land, og
det må alle bøje sig for, og
derfor står jeg også ved min
tidligere udtalelse; at det var
modigt gjort af de tre, uddy-
ber Charlotte von Mehren.

Men hun har også forståel-
se for, at andre kollegaer på
Ringbo er lodret uenige i de
fremførte problemer.

– Man kan ikke fortænke
folk i, at de er uenige med
Bjarne Ove Nielsen, Shukri Ali
og Steen Ove Hansen. For
problemer opleves nødven-
digvis ikke ens hos alle. Og
der vil være kollegaer til de
tre, som ikke kender detaljer-
ne i kritikken af ledelsen på
Ringbo, fordi de ikke selv ar-
bejder i et af botilbuddene,
hvor det er værst, forklarer
faglig sekretær Charlotte von
Mehren. 
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Ringbochef: 
En sag med fordrejninger
I forlængelse af, at arbejdsmiljørepræsentant Bjarne Ove Niel-
sen, tillidsrepræsentant Shukri Ali og ansvarshavende natte-
vagt Steen Ove Hansen har fået mulighed for at fortælle, hvor-
for de valgte at udtale sig til TV 2 Nyhederne, har infoa hen-
vendt sig til centerchef Jørgen Marthedal fra Ringbo for en
kommentar:

”Jeg ønsker ikke at kommentere personsager og person-
lige anklager. I denne sag om beboernes hashmisbrug på Ring-
bo har både TV 2 og FOA formidlet mange fordrejninger og

usandheder. Og jeg er glad for, at så mange medarbejdere selv
har sagt stop og er gået ud med en stor opbakning til Ringbo
som arbejdsplads. Og jeg noterer mig, at medarbejdernes til-
lidsfolk og arbejdsmiljørepræsentanter er med i følgende er-
klæring:

”Et enigt AfdelingsMED i Center Ringbo tager afstand fra de
urigtige påstande og angreb på ledelsen i Center Ringbo, nogle
få medarbejdere og FOA har fremkommet med i TV 2 og andre
medier siden søndag den 27. april.”

FOA SOSU: 
Vi har alle ytringsfrihed

Faglig sekretær Charlotte von
Mehren, FOA Social- og Sund-
hedsafdelingen.

STATISTIK
Det er vigtigt, at opgø-

relser over arbejdsskade -
anmeldelser afspejler virkelig-

heden på arbejdspladsen. Sådan
at  arbejdet med arbejdsmiljøet 

kan blive optimalt.
– Charlotte von Mehren, 

faglig sekretær 
FOA SOSU



AF LISE LOTTE BLICHER BENDTSEN

FOTO: MARK KNUDSEN/MONSUN

Der er ikke nogen formel ud-
dannelse, der fører direkte til
jobbet som hørevejleder. Og
da hørevejleder Kirsten Hin-
gelberg for 11 år siden så job-
annoncen fra Center for Spe-
cialundervisning for Voksne
(CSV), hed jobbet heller ikke
”hørevejleder”, men ”høre -
omsorgsassistent”. 

Kirsten Hingelberg blev i
sin tid ansat på grund af sine
kommunikative og pædago-
giske evner, sit menneskesyn,
og fordi hun havde lyst til at
arbejde med ældre. Men hun
havde også en uddannelse
som sygehjælper og en over-
bygning som psykiatrisk ple-
jer med i bagagen. Ligesom
hun havde mange års erfa-
ring med at arbejde inden for
akut- og retspsykiatrien, på
plejehjem og som støttepæ-
dagog i en OBS-klasse i folke-
skolen. 

– Da jeg blev ansat her,
startede jeg med et ugekur-
sus på Kommunikationscen-
tret i Hillerød, og bagefter
fulgte oplæringen her i huset,

hvor jeg i en ”følordning”
fulgte hørevejlederne og hø-
repædagogerne, erindrer Kir-
sten Hingelberg. 

Infoa er på besøg hos hø-
revejleder Kirsten Hingelberg
på kontoret i Frankrigsgade 4
på Amager. Hun har  lovet at
fortælle om jobbet som høre-
vejleder, til inspiration for

 andre af FOA SOSU’s med-
lemmer. 

Egentlig var aftalen, at Kir-
sten Hingelberg ville fortælle
om jobbet, men også høre-
vejleder Irene Rasmussen,
som hun deler kontor med,
giver jobbet som hørevejleder
et par ord med på vejen. 

PÅ HJEMMEBESØG

De fire hørevejledere på CSV
har hver deres faste gruppe
af ældre borgere, som skal

have et omsorgsbesøg cirka
hver 3. måned. For Kirsten
Hingelbergs vedkommende,
så har hun de borgere, der bor
i Brønshøj, Husum eller Valby.
Hun hjælper de ældre med
deres høreapparater, tjekker
om de fungerer og udskifter
mindre reservedele efter
 behov.

– Et rigtigt godt tilbud
som de svageste ældre har
stor gavn af, indskyder høre-
vejleder Irene Rasmussen og
fortsætter:

– Det, at vi kommer ud til
de ældre, betyder, at vi er
med til at sikre, at høreappa-
raterne ikke havner i skuffen,
fordi de ældre ikke ved, hvor-
dan de skal bruge dem.

Ifølge de to hørevejledere
sker det nemlig alt for tit, at
ældre med hørenedsættelse
opgiver deres høreapparat,
fordi de ikke får den rette vej-
ledning. Og mange finder det
pinligt at indrømme, at de
 ikke kan få høreapparatet til
at virke og derfor opfører sig,
som om intet er galt.

– Når vi er på vores faste
besøg på dagcentrene, så er
vi opmærksomme på, at de
ældre, der har problemer med

deres høreapparat, får et til-
bud om, at vi kommer forbi
og besøger dem, forklarer Kir-
sten Hingelberg, der udmær-
ket kan forstå, at det ikke er
let for ældre med alt det
 tekniske udstyr.

Hørevejlederne hjælper i
det hele taget de ældre med
en del teknik. Ud over hjælpen
til selve høreapparaterne
hjælper de også de ældre med
at afprøve høreteknisk udstyr,
der kan hjælpe dem i deres
hverdag. Det kan eksempelvis
være en forstærker til telefo-
nen, en særlig forstærker-rin-
geklokke eller et teleslynge-
anlæg til  radio eller tv.

IKKE KUN DECIBEL 

En del af jobbet som høre -
vejleder indebærer også at
undervise i aldersbetinget
hørenedsættelse, og at vise
hvordan man renser og ved -
ligeholder høreapparater.

– Hvis der er behov for det,
tager vi også ud og undervi-
ser personalet på kommu-
nens plejehjem og i hjemme-
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Vi ved præcist,
hvilke opgaver 
vi har.

– Hørevejleder 

Kirsten Hingelberg

“

Hørevejleder Kirsten Hingel-
berg på besøg hos 102-årige

 Inger Ragnhild Hansen.

Job med 
mange facetter
Hørevejlederne på Center for Specialundervisning for Voksne

hjælper ældre over 65 år med deres høreapparater og andre

høretekniske hjælpemidler. Men de underviser også personalet på

de københavnske plejehjem og i hjemmeplejen. Et varieret job med

stor indflydelse på den daglige opgaveløsning



formulering, når de taler med
den ældre. Dertil kommer, at
det ofte er en god idé at tale,
så den ældre kan se ens an-
sigt og mund. 

– Det nytter jo ikke noget
at tale højere til en, som har
problemer med at skelne ly-
dene fra hinanden. For gør
man det, er der jo blot tale
om ”sort tale” i et alt for højt
lydniveau, og det gør blot det
hele værre, forklarer Irene
Rasmussen. 

FRIHED TIL
PLANLÆGNING 

Ud over hjemmebesøg, un-
dervisning i hjemmeplejen og
på plejecentrene samt de fa-
ste besøg hos kommunens
dagcentre, så har borgerne
altid mulighed for at træffe
en hørevejleder mandag, ons-
dag og fredag fra kl. 10.00 til
11.30 og pr. telefon alle ugens
hverdage fra kl. 12.00 til

13.30. Alt i alt mange forskel-
lige arbejdsopgaver, som hø-
revejlederne skal have til at
passe sammen. Men det fun-
gerer, ifølge hørevejleder Kir-
sten Hingelberg og Irene Ras-
mussen, uden store udfor-
dringer, fordi de selv har stor
indflydelse på, hvordan
arbejds opgaverne skal løses.
Det gavner både deres ældre
borgere og det daglige arbej-
de, der foregår i rammerne af
et tværfagligt team af høre -
pædagoger og hørevejledere.
Et team, hvor den faglige
 udvikling også foregår.

– Det er vigtigt at være
fleksibel. Men vi har gode mu-
ligheder for at rykke rundt på
vores besøg hos borgerne og
de øvrige opgaver, vi har. Det
handler om at løse opgaverne,
og til tider er det et puslespil,
men som regel fungerer det
fint, understreger hørevejle-
der Kirsten Hingelberg.
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FAKTA OM CSV
Center for Specialundervis-
ning for Voksne (CSV) tilbyder
kompenserende special -
undervisning for voksne med:
– Tale- og sprogvanskelighe-

der (afasi, stemmevanske-
ligheder, stammen m.v.)

– Senhjerneskade
– Hørevanskeligheder
– Synsvanskeligheder
– Psykiske vanskeligheder
– Udviklingshandicap
Derudover har CSV også en
særligt tilrettelagt ungdoms-
uddannelse for unge mellem

16 og 25 år, der ikke kan gen-
nemføre en almindelig ung-
domsuddannelse.

CSV ligger i Frankrigsgade
4 på Amager og betjener bor-
gere i København. Centret kan
også udføre udrednings- og
specialundervisnings opgaver
for kommuner i Region Hoved-
staden. 

CSV ligger under Børn- og
Ungeforvaltningen i Køben-
havns Kommune.

– Læs mere om CSV på:
www.csv.kk.dk

plejen. For det er vigtigt at
forstå, at aldersbetinget hø-
renedsættelse består af to
komponenter. Den ene hand-
ler om selve lydniveauet,
hvorimod den anden handler
om, at evnen til at skelne ly-
de fra hinanden er blevet dår-
ligere. To komponenter, der
skal behandles forskelligt,

forklarer Kirsten Hingelberg. 
Handler det om selve lyd-

niveauet, skal lydstyrken
 justeres op. Men handler det
om manglende evne til at
skelne lyde, så er løsningen
ikke nødvendigvis kraftigere
lyd, men at omgivelserne gør
sig umage med tydelig udtale
eller med gentagelse og om-
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En rigtig god oplevelse

AF LISE LOTTE BLICHER BENDTSEN

FOTO: MARK KNUDSEN/MONSUN

– Personalet var nu søde og
rare på plejehjemmet, fortæl-
ler social- og sundhedshjæl-
perelev Anneli Frandsen, der
netop er vendt hjem efter et
praktikophold på fem uger på
det privatejede plejehjem Ma-
rina Palace Home på  Malta. 

Infoa er på besøg på Pleje-
centret Solgården i Virum,
 afdeling D i stuen, hvor Anne-
li har været i sin 2. praktik.
Hun er næsten lige kommet
til bage efter opholdet på
Malta og mangler nu ganske
få dage, før praktikken er af-
sluttet, og hun skal tilbage
på skolebænken og afslutte
uddannelsen til social- og
sundhedshjælper. Der er rart
og hyggeligt på Solgården
med friskbrygget kaffe og
roulade fra plejecentrets
 køkken.

UDEN FAGLIGHED

Modsat Solgården, så var for-
holdene på Marina Palace
 Home helt anderledes. Og in-
gen er i tvivl om, at det prak-
tikophold, som Anneli har
været igennem, vil være lidt

af en mundfuld for de fleste.
Men det er lærerigt og sætter
ens faglighed i perspektiv!

Det maltesiske personale
havde ikke nogen social- og
sundhedsuddannelse hvilket
førte til, at personalet prakti-
serede plejerutiner, der i Dan-
mark vil resultere i en fyre-
seddel.

– Hygiejneprincipper var
slet ikke opfundet. Øvre/ned-
re toilette foregik uden hand-
sker. Der var ingen skralde-
spande til brugte bleer, de
blev smidt direkte på gulvet,
alt imens plejen blev udført.
Plastikfadet blev fyldt med
koldt vand og tilsat kogt vand
og ”bathshower” sæbe. Der-
efter blev borgerens egen
klud brugt, og man startede
ikke nødvendigvis med øvre
toilette før nedre toilette!

Næste dag blev den samme
klud brugt igen, fortæller
 Anneli og tilføjer:

– Bad blev det kun til, hvis
borgeren efterlyste det, hvil-
ket jo er svært for en dement,
og neglepleje skulle sygeple-
jersken sørge for, og det
 skete tydeligvis sjældent. 
Det kneb også gevaldigt med
rutinerne i forhold til så me-
get andet. Eksempelvis brug-
te personalet ikke handsker,
heller ikke når de håndterede
medicinske cremer  eller
øjendråber.

Selv havde Anneli god
gavn af de medbragte en-
gangshandsker, papirlomme-
tørklæder og sprit.

GODT AT HJÆLPE

Selv om mødet med det mal-
tesiske personales rutiner og
forventninger var lidt af en
udfordring, blev Anneli taget
godt imod. Selv mener hun,
at det nok skyldtes hendes
55 år og erfaringer generelt.
Hun blev behandlet mere
som en jævnbyrdig og blev
også inviteret hjem af perso-
nalet. Til sidst fik Anneli ”sine
egne borgere”, som hun skul-
le hjælpe med personlig pleje,
og andre borgere fik hun mu-

lighed for at gå ture med,
træne venepumpeøvelser
med og give håndmassage.

– Det var i det hele taget
skønt at kunne gøre en for-
skel, fortæller Anneli. 

Det lykkedes hende også
at motivere nogle af beboer-
ne til at komme mere ud. Og
efter hun er vendt tilbage til
Solgården, har hun aftalt
med plejecentrets fysiotera-
peut, at hun vil hjælpe Anneli
med nogle foto af gode ben-
proteser og øvelser for over-
kroppen, som hun kan sende
til en af ”sine” borgere på
Marina Palace Home. 

ENORME FORSKELLE

I forhold til danske normer
var mange ting radikalt an-
derledes på Marina Palace
Home. Ud over manglende
faglighed i plejen og omsor-
gen var det også helt galt
med de fysiske rammer. 

Det maltesiske plejehjem
var placeret i et gammelt
nedslidt hotel i syv etager
med to almindelige elevato-
rer uden nogen nævneværdig
plads til eksempelvis køresto-
le, for ikke at nævne de
manglende flugtveje ved en
eventuel brand.

Det var lidt af en øjenåbner for social- og sundhedshjælperelev Anneli

Frandsen at være i praktik på plejehjemmet Marina Palace Home på Malta.

Personalet var ikke-uddannet og stod for den personlige pleje af de ældre

beboere. Derudover vaskede de blandt andet tøj og tog opvasken i

køkkenet. Plejepersonalet arbejdede seks dage om ugen

Jeg blev bekræftet
i, at vi har det godt
i Danmark.

– Social- og sundheds-

hjælperelev 

Anneli Frandsen

“



De 80 beboere, der var
mellem 70 og 98 år, boede i
små kolde værelser med bit-
tesmå toiletter, mini-hånd-
vask og mini-brus. Kun gan-
ske få af de ældre havde råd
til et elpanel, og i marts, hvor
Anneli var afsted, var det så
koldt, at de gav nogle af de

ældre flere trøjer på samtidig,
fortæller Anneli, der godt kan
undre sig over, at de ældre ik-
ke var syge.

RINGE ARBEJDSVILKÅR

Personalets forhold var også
andeledes end i Danmark. De
arbejdede seks dage om
ugen, og ud over plejen af de
ældre hjalp de med opvask i
køkkenet og vask af beboer-
nes tøj. Personalet havde in-

gen pauser, og barsel var
nærmest ikke eksisterende.
En kvinde nåede at føde,
mens Anneli var der, og hun
var tilbage i arbejde efter en
uge.

Modsat det maltesiske
personale arbejdede Anneli
Frandsen kun fem dage om
ugen. Dog med undtagelse af
en enkelt uge, hvor det blev
aftalt at arbejde en lørdag fra
kl. 12.00 til 19.00 for at prøve,

hvordan det var i weekenden.
Og det blev også arrangeret,
at der var 15 minutters pause
i løbet af en arbejdsdag, hvor
Anneli kunne købe mad på
gaden.

KLOG AF OPLEVELSEN

Alt i alt har det været lidt af
en øjenåbner at være afsted,
og Anneli Frandsen synes, at
det er sejt, at det lykkedes at
gennemføre praktikken.

– Jeg har fundet ud af, at
jeg har en faglighed. Jeg er
stolt af den og af det, jeg har
lært. Jeg kunne godt overveje
at tage af sted igen, hvis jeg
altså fortsætter med assi-
stentuddannelsen. Næste
gang skal det dog ikke være
via EU’s Leonardo Fond, men
via en AER-ordning, der giver
mulighed for selv at vælge
land og praktiksted, forklarer
hun. 

– Det er ikke rejsen, men
det at komme ud og være no-
get for andre. Man kan gro,
lære og udveksle erfaringer,
fortæller Anneli Frandsen,
der ud over at være kommu-
nalt kontoruddannet, også
snart er nyuddannet social-
og sundhedshjælper. Og hun
glæder sig til at få et nyt ar-
bejde.
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Social- og sundhedshjælper -
elev Anneli Frandsen er netop
vendt hjem fra praktikophold
på Malta.



1
. M

A
J

1. maj i SOSU
Fagforeningens 1. maj arrangement blev i år afholdt 
i et telt i gården på Godthåbsvej 15.

Formand Palle Nielsen og regionsrådsformand for
 Region Hovedstaden, Sophie Hæstorp Andersen, fra
 Socialdemokraterne talte, og husbandet ”Side by Side”
sørgede for fællessang og musik. Senere gik turen som
sædvanligt mod Fælledparken.

Læs om arrangementet på: www.foa.dk/sosu. 
Under Nyheder – ”Foto fra 1. maj i SOSU” og  
”SOSU: Thorning har svigtet”.

FOTO: MARK KNUDSEN/MONSUN
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Reform af erhvervsuddannelser
klar til sommer
Folketinget behandler frem til sommerferien reformen om bedre og mere attraktive

erhvervsuddannelser – herunder social- og sundhedsuddannelserne. Ændringerne berører

udelukkende elever, der begynder på uddannelserne fra august 2015 og frem

AF DORTHE KIRKGAARD NIELSEN

Nogle vil få mere undervis-
ning, andre vil få mindre,
men endnu er ingenting helt
på plads. Folketinget er net-
op gået i gang med første -
behandling af reformen af
erhvervsuddannel serne –
 herunder uddannelserne til
social- og sundhedshjælper
og social- og sundhedsassi-
stent. Forventningen er, at
den nye lov om erhvervs -
uddannelser bliver vedtaget
inden sommerferien. 

– Endnu kender vi ikke det
færdige resultat, men æn-
dringerne har udelukkende
betydning for elever, der be-
gynder på uddannelserne fra

august 2015 og frem. Alle
 andre elever fortsætter som
hidtil, fortæller Poul Møller,
faglig sekretær hos FOA So -
cial- og Sundhedsafdelingen
(FOA SOSU).

STORE KNASTER

Hele reformen handler om at
gøre erhvervsuddannelserne
mere attraktive. Alt for man-
ge unge vælger nemlig det
 almene gymnasium, og sam-
tidig vil man fra politisk side
gerne højne kvaliteten på
 erhvervsuddannelserne og
mindske frafaldet.

Siden aftaleteksten med
overskriften ”Bedre og mere
attraktive erhvervsuddannel-
ser” i februar blev præsente-
ret af samtlige Folketingets

partier – minus Enhedslisten
– har både faglige organi -
sationer og uddannelses -
institutioner været på over-
arbejde. 

Tiden er brugt på at få de
værste fejlskud fjernet, inden
det endelige lovforslag blev
fremsat her i maj. 

Hos FOA har man blandt
andet kæmpet for at bevare
dimittendrettenfor social- og
sundhedshjælpere i alderen
18-24 år. Så de fortsat har
 adgang til dagpenge direkte
efter endt studie, hvis de
 altså ikke kommer i arbejde.  

Ifølge Charlotte Netter-
strøm, konsulent i FOA, er
problemet dog elimineret i
det endelige lovforslag. 

– Problemet omkring di-

mittendretten er løst. Skole-
perioden forkortes fortsat,
men til gengæld øges prak-
tikken, og dermed vil de
nyuddannede fortsat kunne
få dagpenge som dimitten-
der, forklarer hun. 

Tilbage står nogle store
udfordringer omkring de
voksne elever, hvor FOA
kæmper for, at de får så gun-
stige vilkår som muligt at
gennemføre uddannelsen på.
I og med at forslaget lægger
op til, at nogle elever skal
 have mindre undervisning,
arbejder FOA også fortsat på
højtryk for, at kvaliteten i
 uddannelsen fastholdes. 

PRAKTIKPLADSER

Et andet meget væsentligt

MÅL FOR REFORMEN 
Samtlige af Folketingets partier – bortset fra Enhedslisten – indgik den 24. februar i år aftalen om ”Bedre og mere attrak-

tive erhvervsuddannelser”. Siden har forslaget til reform af erhvervsuddannelserne været i høring, og det endelige lovfor-

slag blev fremlagt for Folketinget den 8. maj. Ifølge Undervisningsministeriet er planen, at reformen skal behandles fær-

dig og vedtages inden sommerferien. Den politiske mening bag aftalen er at give et kvalitetsløft til erhvervsskolerne, gø-

re dem mere attraktive og få flere unge til at tage en erhvervsuddannelse.  

AFTALEN HAR FIRE KLARE MÅL FOR ERHVERVSUDDANNELSERNE: 

1. Flere elever skal vælge en erhvervsuddannelse direkte efter 9. og 10. klasse.

2. Flere skal fuldføre en erhvervsuddannelse.

3. Erhvervsuddannelserne skal udfordre alle elever, så de bliver så dygtige, de kan. 

4. Tilliden til og trivslen på erhvervsskolerne skal styrkes.
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element i lovforslaget er, at
dimensioneringsaftalen for
praktikpladser bortfalder. I
stedet for den nuværende
trepartsaftale mellem rege-
ringen, Kommunernes Lands-
forening og Danske Regioner
om et eksakt antal praktik-
pladser for eleverne på social-
og sundhedsskolerne er for-
slaget i stedet en bredere
 forpligtelse af regionsråd og
kommunalbestyrelse til at
stille praktikpladser til rådig-
hed. 

Hos både FOA SOSU og
Danske SOSU-skoler er man
dog enige om, at uden en
central aftale om praktik-
pladser vil der blive problemer
med at skaffe tilstrækkeligt
med praktikpladser. Fordi
praktikpladser dermed bliver
en del af den økonomiske
styring ude i kommuner og
regioner. 

VIDSTE DU?
Social- og sundhedsuddannel-

sen er Danmarks største er-

hvervsuddannelse med et op-

tag på omkring 20 procent af

det samlede antal erhvervs -

skoleelever.

Hvert år optages omkring

13.600 elever på social- og

sundhedsuddannelsen på en 

af landets 16 sosu-skoler.

Nulsumsspil 
for SOSU-skoler
Noget er godt. Andet er skidt,
men helt overordnet er for-
slaget til reformen af er-
hvervsuddannelserne et
 nulsumsspil for de danske
SOSU-skoler. Det mener
 formanden for SOSU-sko -
lerne, Søren Clausen, der 
til daglig er direktør for 
SOSU Sjælland.

– Vi får ikke tilført flere
midler, så et eller andet sted
er reformen et nulsumsspil
for os. Man tager fra et sted
og giver til et andet, så man
bider i egen hale, mener
 Søren Clausen. 

For ham og SOSU-sko-
lerne er det åbenlyst godt 
at forlænge grundforløbet
med syv skoleuger. Til gen-
gæld ser han det som rig-
tig skidt, at reformen læg-
ger op til at skære hoved -
forløbet med de samme syv
uger. 

– Vi er bekymret for, om vi
kan få skabt faglig integra-
tion nok, når man ønsker at
skære syv uger på hovedfor-
løbet. For det er på hovedfor-
løbet, når eleverne har været
i praktik, at de for alvor har
forudsætninger for at relate-
re teori og praksis. Så vi fryg-
ter for, om kvaliteten bliver

dårligere, siger Søren Clau-
sen. 

GODT OG SKIDT

Af positive ting i forslaget pe-
ger Søren Clausen på, at det
giver elever fra 9. og 10. klasse
længere tid til at blive afklaret
med dem selv i forhold til,
hvilken uddannelse de skal
vælge. Forslaget om at lave fi-
re hovedindgange i stedet for
de nuværende 12 får også ros,
og så glæder SOSU-skolerne
sig over forslaget om at udby-
de EUX – studiekompetence-
givende eksamen inden for al-
le hovedområder, så flere af
erhvervsuddannelserne kan
give adgang til at læse videre. 

På den negative side er Sø-
ren Clausen stærkt bekymret
for, at skolerne med forslaget
ikke længere har mulighed
for at lave særligt tilrettelag-
te grundforløb.

– Vi har stor succes med
de her særligt tilrettelagte 40
ugers forløb for sent ankom-
ne flygtninge og indvandrere,
hvor vi kobler teori og praksis.
Ifølge forslaget vil vi fremad-
rettet kun kunne give dem et
20 ugers grundforløb. En væ-
sentlig forringelse, konstate-
rer Søren Clausen.

Folketinget er i gang med
første behandling af reformen

af  erhvervsuddannelserne –
 herunder uddannelserne til

social- og sundhedshjælper og
social- og sundhedsassistent.

FOTO: FOLKETINGET/ANDERS HVIID
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Jean Petersen, Ivan Hemmingsen og Anja Vestergaard –
alle social- og sundhedsmedarbejdere på plejehjem i Kø-
benhavns Kommune stod i sidste nummer af infoa frem
og fortalte om problemerne med indsatskataloget. 

BAG OM UNDERSØGELSEN

Fra den 20. til den 29. januar i år blev der afholdt fokus gruppe -

interview om indsatskataloget i alle fem lokalområder i Køben-

havns Kommune. Samtlige FOA-tillidsrepræsentanter fra pleje-

hjem og rehabiliteringscentre var indbudt. Ud over tillidsrepræ-

sentanter, fælles tillidsrepræsentanter, MED-repræsentant eller

sikkerhedsrepræsentant deltog lokal områdechef, sundheds -

faglig konsulent fra lokal området og to repræsentanter fra Sund-

heds- og Omsorgsforvaltningen. Hvert interview varede 1,5 time. 
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Indsatskataloget består i København
Det er implementeringen og ikke kataloget, det er galt med. Samtidig er der hårdt brug

for fælles kompetenceafklaring. Det konkluderer Sundheds- og Omsorgsforvaltningen

efter en undersøgelse af indsatskataloget for sygepleje i Københavns Kommune

AF DORTHE KIRKGAARD NIELSEN

FOTO: MARK KNUDSEN

Kritikken var til at føle på i
sidste nummer af infoa. Men
ligegyldigt hvor langt væk
man som medarbejder ønsker
indsatskataloget for sygeple-
je i Københavns Kommune,
så bliver det ikke suspende-
ret. 

Efter en undersøgelse af
kataloget på plejehjem og re-
habiliteringscentre i samtlige
fem lokalområder konklude-
rer Sundheds- og Omsorgs-
forvaltningen nemlig, at det
er implementeringen. Og ikke
selve indsatskataloget, den
er gal med. 

– Undersøgelsen viser, at
de oplevede vanskeligheder

på pleje- og rehabilite-
ringscentre ikke kan til-
skrives indsatskataloget i
sig selv. Hovedproblemet
er, at implementeringen
ikke har været god nok,
og at indsats kataloget er
blevet tolket for ind-
skrænkende, siger Katja
Kayser, adm. direktør i
Sundheds- og Omsorgs-
forvaltningen i Køben-
havns Kommune.

Hun havde derfor den
23. april et møde med lo-
kalområdecheferne, hvor

undersøgelsen blev drøftet.
– De er nu i gang med at

tale med deres forstandere,

om hvordan kataloget skal
implementeres, og hvordan
det gøres ensartet. Der er
helt klart brug for dialog, for
nogle steder er kataloget ble-
vet tolket alt for snævert,
konstaterer Katja Kayser.

Hos FOA Social- og Sund-
hedsafdelingen er faglig sek-
retær Charlotte von Mehren
ikke ubetinget tilfreds. 

– På den ene side ser jeg
det som indsatskatalogets
skyld, at vores medlemmer
får frataget kompetencer og
opgaver, men på den anden
side kan jeg også godt se, at
et kæmpe implementerings-
svigt fra ledelsen har givet
problemerne. Den del skal nu
følges til dørs med fælles ud-
meldinger fra lokalområde-
cheferne til de lokale ledere,
for der er stadig frustration
over selve kataloget og dele-
gationsmåden, og det vil tage
lang tid at få rettet op på alle
de misforståelser og fejlfor-
tolkninger, som kataloget har
medført, siger Charlotte von
Mehren.

AFKLAR KOMPETENCER 

En anden vigtig og ikke over-
raskende konklusion i under-
søgelsen er, at der er hårdt
brug for et fælles kompeten-
ceafklaringsværktøj, så hver
enkelt medarbejder kan få af-
klaret sine kompetencer. 

I dag opleves indsatskata-
loget som meget rigidt og

med opsætning af regler,
uden plads til at den enkelte
kan bruge sine kompetencer.
Det kommer i høj grad til at
handle om faggruppe og ikke
kompetencer. 

– Jeg går meget ind for, at
medarbejderne skal løse de
opgaver, de har kompetencer
til, men der er brug for indivi-
duel realkompetenceafkla-
ring. Værktøjet til det udvik-
ler vi i fællesskab med blandt
andet FOA Social- og Sund-
hedsafdelingen her i løbet af
2014, og det bliver så imple-
menteret i 2015, fortæller
Katja Kayser. 

Charlotte von Mehren ser
frem til kompetenceafklarin-
gen, som FOA Social- og
Sundhedsafdelingen har efter-
spurgt helt fra begyndelsen. 

– Kompetenceafklaringen
burde have været det aller-
første skridt, inden indsats -
kataloget blev implemente-
ret. Når det er sagt, ser det
ud, som om selve værktøjet
bliver godt. Faglig sekretær
Poul Møller og jeg har været
med til foreløbig to møder
om værktøjet, og vi er meget
positivt stemte, fortæller
hun.

NYT KATALOG I 2016

Undersøgelsen peger også
på, at specielt social- og
sundhedshjælperne er blevet
klemt og glemt i processen,
og det lover Katja Kayser at

få rettet op på fremadrettet. 
Med undersøgelsens kon-

klusioner vil forvaltningen
sætte en proces i gang, hvor
der hurtigst muligt vil blive
mulighed for mindre justerin-
ger og rettelser til det nuvæ-
rende katalog. Samtidig sæt-
tes en proces i gang om at få
lavet et nyt katalog, der skal
træde i kraft i 2016. 

– Det er nødvendigt med
et nyt indsatskatalog i 2016,
for til den tid kommer der en
række nye fælles standarder
for sygepleje fra Kommuner-
nes Landsforening og Sund-
hedsministeriet. Belært af er-
faringen tænker vi her brede-
re inddragelse meget
tidligere i forløbet, og FOA og
andre relevante fagorganisa-
tioner vil blive inddraget i
begge processer. Både i for-
hold til de mindre justeringer
og med det helt nye katalog,
fortæller Katja Kayser. 

Charlotte von Mehren hå-
ber, at tillidsrepræsentanter
og fællestillidsrepræsentan-
ter bliver inddraget i begge
processer, da hun ser dem
som en naturlig part i sådant
et arbejde. 

Læs mere i infoa nr. 1, 2014,
side 24-27, infoa nr. 2, 2013,
side 15 og infoa nr. 1, 2013,
 side 15. Samtlige blade findes
på fagforeningens hjemme -
side: www.foa.dk/sosu. Klik
på fanen Medlemsblad/infoa.

maj 2014 – nr. 2 – infoa 21



22 infoa – maj 2014 – nr. 2

FOA SOSU frygter 
prisdumping på Frederiksberg
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Et flertal i Magistraten i Frederiksberg Kommune har sagt ja til at arbejde

videre med konkurrenceudsættelse af hjemmeplejen og to selvejende

plejecentre. FOA SOSU frygter prisdumping og dårligere kvalitet

AF DORTHE KIRKGAARD NIELSEN

Hvad det hele ender med, ved
endnu ingen, men sikkert er
det, at et flertal i Magistraten
(Økonomiudvalget) i Frede-
riksberg Kommune den 31.
marts stemte for, at der skal
arbejdes videre med udbud af
driften af to selvejende pleje-
centre og den kommunale
hjemmepleje.

De to selvejende plejecen-
tre er Dronning Anne-Marie

Centret og Kong Frederik IX’s
Hjem, der i dag begge drives
af OK-Fonden, og for hjem-
meplejen opstilles en lang
række forskellige scenarier og
modeller for, hvad udbuddet
kan ende ud i. En model fjer-
ner helt den kommunale
hjemmepleje som leverandør. 

Hos FOA Social- og Sund-
hedsafdelingen (FOA SOSU)
har man aldrig set noget lig-
nende. 

– Det er meget uklart,
hvad politikerne egentlig vil

med det her udbud. De ope-
rerer med en masse forskelli-
ge modeller og ubekendte
faktorer, men ud fra det vi
kan læse, så handler det
grundlæggende om at få
priskonkurrence på offentlig
pleje og om at få prisen ned
både i hjemmeplejen og på
plejehjemmene, mener Mari-
Ann Petersen, næstformand i
FOA SOSU. 

– Man lægger op til at bru-
ge udbudsværktøjet til at ef-
terprøve, om priserne er i or-

den, og finder man så nogle
billigere private leverandører
både på plejecentre og i
hjemmeplejen, så tager man
deres billige pris og bruger
den på de øvrige plejecentre
og i den kommunale hjem-
mepleje. Det lyder måske
godt for nogen, men vi fryg-
ter underbud og løndumping,
supplerer Troels Neiiendam,
faglig chef i FOA SOSU.  

RISIKO FOR UNDERBUD

Læser man papirerne om ud-

KONKURRENCEUDSÆTTELSE

I kølvandet på loven om frit valg fra 2003 (der blandt andet

 giver ældre borgere ret til at vælge rengøring fra et privat 

firma i stedet fra kommunen, red.) kastede stadigt flere

 kommuner sig over konkurrenceudsættelse af offentlige

 velfærdsopgaver. VK-regeringen var store fortalere for

udlici tering af offentlige opgaver til private firmaer, og i

2011 lavede de en aftale med Kommunernes Landsfor-

ening om, at 31,5  procent af de samlede kommunale op -

gaver skulle konkur renceudsættes. 

Dermed havde kommunerne pligt til at sende 31,5

 procent af deres samlede opgaver i udbud, hvor så enten

private firmaer eller kommunen kunne vinde opgaven. 

Med S-R-SF-regeringen blev udbudskravet fjernet i 2012,

og sidste år blev servicelovens bestemmelser om frit valg

også ændret. 

Siden 1. april 2013 har kommunerne dermed selv kunnet

 bestemme, hvordan de vil tilbyde borgerne frit valg mellem

offentlige og private leverandører.

Den tidligere godkendelsesmodel, hvor en kommune

godkender og indgår kontrakt med leverandører, kan fort-

sat bruges. Men borgernes frie valg kan også ske gennem

udbud efter de almindeligt gældende udbudsregler eller

ved at tilbyde borgerne et såkaldt frit-valgs-bevis, med hvil-

ket borgerne selv kan indgå aftale med en virksomhed om

levering af den hjælp, borgeren er visiteret til. 

Som noget nyt blev det indført, at den kommunale leve-

randør kan vælge ikke at indgå i et udbud, og på den måde

sikre, at kommunen kan fortsætte med at tilbyde praktisk

og personlig bistand til kommunens borgere. 

Yderligere blev det med lovændringerne muligt for kom-

munerne at udbyde flere områder på samme tid. 
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buddet, er målet med øvel-
sen helt tydeligt effektivise-
ringer, og kommunen anslår
en årlig besparelse på om-
kring 11 millioner kroner. 

Da Frederiksberg Kom -
mune i forvejen ligger i den
billigste tredjedel i hele lan-
det og blandt de billigste i
Region Hovedstaden, når 
det gælder timepriser på 
den kommunale hjemme -
pleje, stiller FOA SOSU store
spørgsmålstegn ved, om det
overhovedet er muligt at gø-
re det billigere. Med mindre
kommunen ønsker at gå på
kompromis med kvaliteten

og forringe arbejdsvilkårene
for de ansatte.

– Den kommunale pleje er
skåret ind til benet, og en la-
vere pris kan kun fås, hvis
man enten sænker kvaliteten
eller sparer på løn- og ansæt-
telsesvilkår. Desværre er risi-
koen for underbud reel, og vi
frygter løndumping fra de
private firmaer, som også vil
presse den kommunale hjem-
mepleje, siger Mari-Ann Pe-
tersen. 

HOLD KVALITET

Den konservative formand for
Sundheds- og Omsorgsudval-
get i Frederiksberg Kommu-
ne, Flemming Brank, slår
fast, at kommunen ikke øn-
sker en dårligere kvalitet.

– Vi går ikke på kompromis
med kvaliteten. Hvis udbud-

det bliver vedta-
get, så kommer
det til at tage ud-
gangspunkt i vores
nuværende kvali-
tetsstandard, men
nogle kan måske
komme ind med
en bedre kvalitet
end standarden

og muligvis til en billigere
pris, siger Flemming Brank.

Både FOA SOSU og oppo si -
tions politikere i din kommune
mener ikke, at det kan gøres
billigere med mindre, der bli-
ver  tale om prisdumping og
underbud. Kan I acceptere
det?

– Vi kan ikke acceptere un-
derbud på nogen som helst
måde. Her i kommunen har vi
selv haft dårlige erfaringer
med firmaer, der er gået

 konkurs. Så kan vi se, der er
tale om et underbud, er det
ikke noget, vi vil have her på
Frederiksberg. For man risi -
kerer, at firmaerne ikke kan
klare de forpligtelser og krav,
vi har stillet op i udbuddet.

Formand for Sundheds- og
Omsorgsudvalget i Frederiks-
berg Kommune, Flemming
Brank (K)

IKKE ALT MÅ
UDLICITERES 
Ifølge loven må man ik-

ke udlicitere myndig-

hedsopgaver som dom-

stole og politi. I forhold

til social- og sundheds-

området må man for

eksempel ikke udlicite-

re visitationen. 



Og frygten for pris-
dumping?

– Jeg kan jo ikke ga-
rantere, hvad private
firmaer vil gøre, men vi
arbejder på at få en fair
og ordentlig pris. I for-
hold til hjemmeplejen
handler den her øvelse
om at reducere i antal-
let af private udbydere.
Vi vil gerne samle de
private tilbud hos nogle få
stærke aktører i stedet for de
17-20 leverandører, vi har i
dag. Og ved at nogle få kan få
en større klump, håber vi at
kunne få en skarp og reel pris.

Når du selv siger, at I har
brændt fingrene tidligere,
hvorfor ønsker I så at prøve
igen?

– Ifølge loven skal vi give

borgerne frit valg mellem pri-
vat og offentlig leverandør,
og den valgfrihed prøver vi at
give til en pris bedst mulig for
skatteyderne. Samtidig tror
vi, at ved at samle det i et
stort udbud, får vi de rigtige
spillere på banen – de seriøse
spillere, som ikke går kon-
kurs.

KUN TO MODELLER

Flemming Brank fortæller og-
så, at trods de mange for-
skellige modeller i høring er
det allerede politisk afstemt,
at kun to modeller er i spil i
forhold til hjemmeplejen. 

– Fra konservativ side kan
vi ikke se en kommune blive
drevet, uden at vi har vores
egen dygtige kommunale
hjemmepleje med i billedet,

og der er bred enighed blandt
partierne om, at kun de to
modeller, hvor vores egen

hjemmepleje byder ind, er in-
de i billedet. Så målet er to
private leverandører og så
den kommunale hjemme -
pleje, fortæller han.

Men hvis det er besluttet,
hvorfor vælger I så at sende alle
mulige andre modeller i høring? 

– Det er forvaltningen, der
har stillet modellerne op. Ikke
os politikere. Og når forvalt-
ningen har lavet en indstil-
ling, så piller vi ikke bare halv-
delen væk, siger Flemming
Brank. 

Han erkender dog, at det
har skabt usikkerhed og for-
virring, at man har sendt hele
forvaltningens oplæg til hø-
ring, selvom man allerede har
besluttet, at kun model 1 eller
2 er i spil i forbindelse med
hjemmeplejen.

Hvad det hele ender med,
vides dog endnu ikke. Næste
 møde i Sundheds- og Om-
sorgsudvalget er den 26. maj,
og Magistraten har udbud-
det af plejecentre og hjem-
mepleje på dagsordenen den
2. juni. 
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S, SF og EL siger nej 
Da Magistraten (Økonomi -
udvalget) i Frederiksberg
Kommune den 31. marts hav-
de udbud af de to plejecentre
og hjemmeplejen på dags -
orden, stemte syv kommu-
nalpolitikere for og fire imod.
 Tilhængerne af at arbejde
 videre med udbuddet talte
medlemmerne fra Konser -
vative – heriblandt borg -
mester Jørgen Glenthøj,
 Venstre,  Radikale, Liberal
 Alliance og Dansk Folke-

parti. Modstanderne var de 
to medlemmer fra Social -
demokraterne samt Socia -
listisk Folkeparti og Enheds -
listen. 

Kommunens 2. viceborg-
mester, den socialdemokrati-
ske Katrine Lester var en af
modstanderne. 

– Vi er meget skeptiske
over for, om man kan spare
de forventede 11 millioner
kroner årligt på det her, og vi
mener, at kernevelfærden

skal blive på kommunale
hænder. 

– Sverige opleves som fo-
regangsland på udlicitering,
og de har haft flere skandaler
med store konkurser. Her på
Frederiksberg har vi haft
uheldige eksempler med pri-
vate firmaer, og senest har vi
set konkurs af et privat pleje-
firma i Kolding og problemer i
Halsnæs. Så vi er bekymret
for både kvalitet og leverings-
sikkerhed, men også for med-

Vi går ikke på
kompromis med
kvaliteten.

Konservativ 

udvalgs formand 

Flemming Brank

“

Frederiksberg Kommunes 
2. viceborgmester, Katrine
 Lester (S)

�
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Højt på dagsordenen
I 12 ud af de 18 kommuner,
hvor FOA Social- og Sund-
hedsafdelingens (FOA SOSU)
medlemmer er ansatte, er
kommunalpolitikerne i gang
med udbud af ældrepleje. 

– Langt de fleste af
 kommunerne bruger service-
lovens regler om udbud til at
mindske antallet af leveran-
dører af praktisk og personlig
bistand. Andre som Frede-
riksberg arbejder med at kon-
kurrenceudsætte plejehjem
og hele hjemmeplejen, for-
tæller Mari-Ann Petersen,
næstformand i FOA SOSU. 

Med det store kommunal-
politiske fokus på udbud og
konkurrenceudsættelse er
det et stort indsatsområde
for fagforeningen.

– Vi holder mange møder

med politikere rundt i kom-
munerne og arbejder ihærdigt
på at kvalificere deres beslut-
ninger og deres udbudsmate-
riale, forklarer Mari-Ann Pe-
tersen.

Helt overordnet mener
FOA SOSU ikke, at der skal
laves forretning på ældre og
syge mennesker, men beslut-
ningerne om udbud og udlici-
tering tages i sidste ende af
kommunalpolitikerne.

– Men vi kan sørge for, at
de tager deres beslutninger
på et oplyst grundlag, og vi
kæmper for at sikre en fort-
sat høj kvalitet og ordentlige
løn- og arbejdsvilkår, siger
Mari-Ann Petersen.

For FOA SOSU giver det
 altid anledning til bekymring,
når noget så vigtigt som æl -

drepleje skal udsættes for
priskonkurrence.

– For hvordan sikrer man,
at priskonkurrencen ikke
rammer kvaliteten? I øjeblik-
ket ser vi firmaer give totale
dumpingpriser for at vinde et
udbud, men hvad får det af

konsekvenser for kvalitet og
arbejdsmiljø? Med så lave pri-
ser er firmaerne nødt til at
bruge uuddannet personale,
konstaterer Mari-Ann Pe -
tersen. 

I HELE LANDET

Tendensen ses i hele landet,
og også på regeringsplan har
konkurrenceudsættelse stor
fokus. Senest har finansmini-
ster Bjarne Corydon fra So -
cialdemokraterne bestilt en
ekstern konsulentrapport, der
skal analysere offentligt-pri-
vat samarbejde og blandt
 andet komme med konkrete
anbefalinger til, hvordan kon-
kurrencen kan øges i den
 offentlige sektor. Analysen
ventes klar inden udgangen
af august i år.

arbejdernes arbejdsvilkår, si-
ger Katrine Lester, der også
sidder i kommunens Sund-
heds- og Omsorgsudvalg. 

Yderligere peger Katrine
Lester på, at Frederiksberg
Kommune i forvejen ligger
meget lavt på omkostninger i
forhold til de ældre. 

– Det er svært at spare
yderligere, uden det går ud
over kvaliteten. Samtidig går
vi her i kommunen meget op
i kvalitetsudvikling, inddra-

gelse af medarbejdere og
tværgående samarbejde, og
det falder bort, hvis det ude-
lukkende kommer til at
handle om cost benefit. Så vi
er bange for, at det her bliver
en ren forringelse for både de
ældre borgere og for perso-
nalet. 

Hun understreger, at Soci-
aldemokraterne ikke er mod-
standere af borgernes frie
valg og peger på, at private
leverandører allerede i dag

sidder på omkring 40 procent
af den praktiske og personli-
ge pleje i Frederiksberg Kom-
mune. 

– I dag har Frederiksberg
Kommune enormt mange pri-
vate leverandører, og det
gjorde selvfølgelig ikke no-
get, hvis de blev færre, siger
Katrine Lester. 

Hun og de tre øvrige mod-
standere i Magistraten med-
delte da også på mødet den
31. marts, at de godt kunne

tilslutte sig udbud af hjem-
meplejen ud fra forslagets
model 1 og 2. 

I model 1 fungerer den
kommunale hjemmepleje på
lige fod med de private, men
til egen pris. I model 2 tilpas-
ses den kommunale pris, hvis
det er muligt via yderligere
effektivisering over tid til de
øvrige leverandørers priser.
Men i begge modeller bibe-
holdes den kommunale hjem-
mepleje.

Mari-Ann Petersen, næstfor-
mand i FOA SOSU
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Glemt i kommunen
Efter en arbejdsskade, fejloperation og en lang række sygdomme er tidligere

hjemmehjælper Lene Hansen fortsat på kontanthjælp. Førtidspension er det ikke blevet

til endnu, og det til trods for afhængighed af kørestol og hjælp til de daglige gøremål 

AF LISE LOTTE BLICHER BENDTSEN

FOTO: MARK KNUDSEN/MONSUN

Røgen fra Lene Hansens cigaret smelter sammen med hendes
tale. Hun fortæller om livet efter sin arbejdsulykke i 2004. Hun
arbejdede i Hjemmeplejen Sundparken på Amager og var på vej
til næste borger, da hun i et uopmærksomt øjeblik cyklede ind i
en bil. Knæskallen satte sig på siden af benet, og hun kom al-
drig til at arbejde som hjemmehjælper igen. 

– Knæet har faktisk ikke fungeret siden ulykken, så efter 17
år som hjemmehjælper, så var det slut, forklarer Lene Hansen
indledningsvist.  

Hendes arbejdsskadesag blev afsluttet i 2008, og hun fik en
erstatning på lidt over en halv million kroner for tab af 25 pro-

cent af erhvervsevnen og tilkendt 12 procent i varigt mén for
smerter i knæet. Og som langt de fleste, der har været udsat
for en arbejdsulykke, blev Lene Hansen afskediget, fik syge-
dagpenge og kom til sidst på kontanthjælp. 

MERE OG MERE SYG

– Lægerne har ikke været i tvivl. De har hele tiden sagt, at jeg
ikke kommer til at arbejde igen, forklarer Lene Hansen og kører
hen til reolen, hvor der ligger en bunke kuverter fra kommunen. 

Efter ulykken blev Lene Hansens helbred dårligere. Hun sled
knæene, når hun skulle op og ned fra 3. sal, hvor hun boede
sammen med sin daværende kæreste og sine to børn. Hun var
igennem mislykkede knæoperationer og fik problemer med
hofterne, og til sidst havnede hun i en kørestol.

Siden er ulykkerne braget ned over hende. Diagnoserne har

M
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nærmest ”løbet om kap”. Hun
har blandt andet problemer
med hofterne, betændelse i
knæet, kronisk diarré, struma,
overvægt, kronisk hovedpine,
astmalignende anfald, nedsat
hjerte- og lungekapacitet og
ikke mindst en  alvorlig de-
pression. 

Lene Hansen tænder den
næste cigaret. Hun ved godt,
at det ikke er godt for hende,
men cigaretterne er ligesom
det sidste, hun har tilbage,
og så er det svært at stoppe
med at ryge, forklarer hun.

For det har været nogle svære år for Lene Hansen. Hun har
været meget isoleret i de mere end fire år, hun har været af-
hængig af kørestol og boet på 3. sal, hvor den eneste mulighed
for at komme ned var ved hjælp af en bumpende trappelift. Og
selv om hun siden november sidste år har boet i en stuelejlig-
hed, så kommer hun stadig ikke meget på gaden. Det er hårdt
arbejde at komme ud, og så synes Lene Hansen også, at det er
rigtigt svært at se andre mennesker gå og løbe, som de vil.

JOBSAMTALERNE

– Hvorfor følger de (Københavns Kommune, red.) ikke, hvad
 lægerne skriver, spørger Lene Hansen og viser det seneste brev
fra jobcentret på Lærkevej i nordvest.

Hun er indkaldt til ”jobsamtale”. Ja, sådan hedder det på ad-
ministrativt dansk. Ikke fordi det handler om en egentlig job-
samtale i ordets umiddelbare betydning. Det handler alene om

endnu en afklaring af hendes
ressourcer,  sådan nogle papi-
rer til de administrative bun-
ker. Papirer, der også fortæl-
ler, at hvis man udebliver fra
samtalen uden rimelig grund,
så vil der ske fradrag i kon-
tanthjælpen.

– Nu troede jeg ellers, at
kommunen havde besluttet
sig for at hjælpe mig med at
søge førtidspension. Men min
tidligere sagsbehandler er

stoppet, og jeg har fået en ny. Den nye sagsbehandler mener,
at jeg skal igennem en ressourceafklaring, før de vil søge før-
tidspension for mig, fortæller Lene Hansen, der ikke kan forstå,
hvad alle de undersøgelser skal til for.  

ARBEJDSPRØVNINGERNE 

For som Lene Hansen ser det, behøver Københavns Kommune
ikke at bruge mere tid på undersøgelser. Hun blev nemlig
 arbejdsprøvet fra slutningen af 2006 til starten af 2007. Et tre
måneders forløb, der blev afsluttet før tid, fordi det var for
hårdt fysisk. 

Igen i 2011 planlagde kommunen at arbejdsprøve Lene Hansen
i forbindelse med en tværfaglig udredning, men de droppede
det, fordi kommunen ikke ville betale for, at hun kunne få hjælp
til at komme ned fra 3. sal og afsted med handicaptransport.

– Jeg synes, at kommunen har holdt mig for nar. Den ene
 instans ved ikke, hvad den anden gør, understreger Lene
 Hansen.

FØRTIDSPENSIONEN  

Hun er frustreret over, at hun ikke har fået en førtidspension
endnu. Især fordi afslagene fra både Pensionsnævnet og
 Beskæftigelsesankenævnet indtil videre har lagt vægt på, at
nævnene ikke kan vurdere, om hendes arbejdsevne er nedsat
så meget, at et job er udsigtsløst.

– Men det har jo ikke været mig, der ikke ville deltage i
 arbejdsprøvning. Problemet var, at kommunen ikke ville betale
for, at jeg kunne deltage, husker Lene Hansen.

Det ville ellers være godt med den førtidspension, synes
 Lene Hansen. Hun bliver stresset af brevene fra jobcentret, og
hun har svært ved at læse brevene og tage stilling til, hvad der
står i dem. Både på grund af depressionen, men også fordi hun
er ordblind.

Tiden siden Lene Hansen cyklede ind i bilen og skadede sit
højre knæ har været hård. Knap 10 år med undersøgelser,
 operationer og et stadigt mere isoleret liv har slidt på psyken. 

Hun får godt nok daglig hjælp af den lokale hjemmepleje og
har fået en støtteperson fra kommunen og en boligrådgiver,
men alligevel føler hun, at kommunen aldrig har givet hende
den rigtige hjælp og støtte, som hun har brug for. 

Men lige nu og her, så håber Lene Hansen, at den kommende
ressourceafklaring kommer til at gå hurtigt, og at kommunen
endelig indser – ligesom lægerne og hende selv – at hun aldrig
kommer tilbage på arbejdsmarkedet. Ikke fordi hun ikke vil,
men fordi hun ikke kan.

MIN HISTORIE
En gang imellem får vi hen-
vendelser fra medlemmer,
der ønsker at dele en ople -
velse, en erfaring eller en
 historie med alle os andre.
Derfor har infoas redaktion
nu valgt at gøre det lettere.
De fortæller, og vi skriver. 

FAGFORENINGENS
HJÆLP
FOA Social- og Sund heds -
 afdelingens socialrådgivere
har hjulpet  Lene Hansen
med hendes arbejdsskade-
sag og med at søge førtids-
pension. En førtidspension
som  Lene Hansen har fået
 afslag på af både Pensions-
nævnet og Beskæftigelses-
ankenævnet.
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AF DORTHE KIRKGAARD NIELSEN

FOTO: MARK KNUDSEN

– Var det ikke for Kompeten-
cefonden, var jeg ikke kom-
met på uddannelse. 

Svaret kommer prompte
fra social- og sundhedsassi-
stent Jannie S. Mathiasen,
der arbejder på Rådgivnings -
center København. Et modta-
gested i Brønshøj for stofmis-
brugere, der gerne vil ud af
deres misbrug. 

Her tager Jannie S. Mathi -
asen sig af alt det sundheds-
faglige som blodprøver, me -
dicin, hepatitis screening,
smittefare og observation.

Og hun er helt sikker. 
Uden pengene fra Den Kom-
munale Kompetencefond ville
hun ikke netop have været
gået i gang med den 1-årige
kognitive misbrugsuddan -
nelse.

– Jeg har en rigtig god chef,
og hun ved godt, at jeg har

efterspurgt uddannelse og
kompetencegivende kurser,
men det har været svært at
finde relevante kurser eller
uddannelse inden for mis-
brug internt i Socialforvalt-
ningen til mig som sundheds-
faglig medarbejder. Så den
her fond er bare alle tiders,
for eksterne kurser er meget
dyre, siger Jannie S. Mathia-
sen. 

– Det er absolut også nem-
mere med en central fond. I
stedet for at du selv skal for-
handle aftaler hjem om efter-
uddannelse, for det er rigtig
svært at få bevilget ved løn-
forhandlinger. De seneste år
har jeg fået at vide: desværre
vi har ingen midler at for-
handle med, og det er altså
svært at argumentere imod,
konstater hun. 

80 PROCENT STØTTE

Med penge fra Den Kommu-
nale Kompetencefond blev
det muligt. Den kognitive

misbrugsuddannelse i regi af
Hillerød Misbrugscenter tager
et år og koster 25.500 kroner.
Fonden kan højst udbetale
80 procent af udgifterne, og
det har Jannie S. Mathiasen
fået. Resten betaler hendes
arbejdsplads. 

– Jeg har tidligere arbejdet
i Region Hovedstadens Psyki-
atri, hvor jeg har fået rigtig
meget kompetenceudvikling.
De sidste fem år har jeg væ-
ret ansat i Københavns Kom-
mune, hvor det har været
sparsomt med intern kompe-
tenceudvikling, og midlerne
til ekstern uddannelse er
små. Så da jeg hørte om
Kompetencefonden, gik jeg
straks i gang med at søge,
fortæller Jannie S. Mathia-
sen.

Hun hørte om Den Kom-
munale Kompetencefond i et
elektronisk nyhedsbrev fra
FOA Social- og Sundheds -
afdelingen. 

– Via linket fra nyheds -

”Kompetence-
fonden fik mig på

uddannelse” 
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Alle ansatte i kommuner under FOA-overenskomst kan søge om

penge til efter/videreuddannelse i Den Kommunale Kompetence -

fond. En bevilling fra fonden har fået social- og sundhedsassistent

Jannie S. Mathiasen på den kognitive misbrugsuddannelse

BAG OM
FONDEN
Den Kommunale Kom-

petencefond er et resul-

tat af de kommunale

overenskomstforhand-

linger i 2013. For målet

med fonden er; ”at

fremme og understøtte

 kommunernes kom pe -

tence udviklingsindsats

og sikre medarbejderne

et øget kompetenceni-

veau, til gavn for den

kommunale opgave -

løsning og medarbejder-

nes udviklingsmulig -

heder på arbejdsmarke-

det”.

Aftalen om kompe-

tencefonden trådte i

kraft den 1. april 2013

og fortsætter  foreløbig

frem til overenskom-

stens udløb den 31.

marts 2015. 

Fonden har kunnet

ud betale penge siden 1.

januar 2014.

151 MILLIONER

Pengene til fonden

kommer fra alle landets

kommuner, og fonden

vil i perioden have 151

millioner kroner at arbej-

de med. 

Kommunernes Land-

forening er sekretariat

for Kompetencefonden.

Sekretariatet tjekker om

ansøgningerne er i or-

den, derfra sendes de

ud til ansøgernes fagli-

ge organisationer for

endelig godkendelse. 
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25.000 årligt
Som ansat i en kommune
og dækket af en FOA-over-
enskomst har du mulighed
for at søge op til 25.000
kroner om året fra Den
Kommunale Kompetence-
fond.

Pengene gives til kompe-
tencegivende efter/videre-
uddannelse, som ikke i for-
vejen er dækket af overens-
komster, lovgivning eller
andet. 

Du kan søge penge til
 kursusgebyrer, materialer,
transport og ophold, men
fonden dækker højst 80
procent af udgifterne. Res -
ten skal arbejdspladsen
selv betale. Du må gerne
søge flere gange, det sam-
lede støtte beløb over 12
måneder kan bare ikke
overstige 25.000 kroner. 

Det elektroniske ansøg-
ningsskema finder du på
fondens hjemmeside, og
ansøgningen skal under-
skrives af både dig, din le-
der og din tillidsrepræsen-
tant eller FOA Social- og
Sundhedsafdelingen.  

Du kan søge penge ni
måneder før uddannelses-
start, og de bevilgede pen-
ge udbetales til din arbejds-
plads.  

OVER 2.500 HAR SØGT

Den Kommunale Kompe -
tencefond bestræber sig på

at svare  inden for to uger,
men på grund af meget
stor interesse har svartiden
været meget længere i be-
gyndelsen. 

Ifølge Troels Neiiendam,
faglig chef i FOA Social- og
Sundhedsafdelingen, er
svartiden i væsentlig bed-
ring.  Lige nu ligger svarti-
den på tre uger, hvor den
har været helt oppe på ni
uger.  

Foreløbig har lidt over
2.500 søgt penge fra fon-
den – heraf omkring 400
inden for FOA’s område. 

Læs mere på 
www.denkommunale -
kompetencefond.dk

brevet gik jeg ind og fandt
ansøgningsskemaet, fik det
udfyldt, scannet det og sendt
det videre til godkendelse hos
min chef og min tillidsrepræ-
sentant, fortæller Jannie S.
Mathiasen. 

NY VIDEN

På grund af rigtig mange an-
søgninger havde Kompeten-
cefonden ekstraordinær lang
ventetid i begyndelsen, og
Jannie S. Mathiasen ventede
et par måneder på svar.

– Der gik nogle måneder,

men jeg er bare super lykke-
lig over at have fået pengene
fra fonden. Jeg elsker ny
 viden og kompetenceudvik-
ling, og med mine 52 år har
jeg mange år på arbejds -
markedet endnu, og man skal
jo nødig gå i stå, pointerer
hun. 

Det næste års tid får so -
cial- og sundhedsassistent
Jannie S. Mathiasen i hvert
fald masser af ny viden, når
hun to gange om måneden
har fri fra arbejde for at sidde
på skolebænken hele dagen. 

SOSU
NYHEDSBREV

Hvis du vil være sikker på, 

at du får løbende informa-

tioner om aktuelle  tilbud,

 arrangementer, kurser, by -

ture og andet nyt fra FOA

Social- og Sundhedsafdelin-

gen, så gå ind på vores

hjemme side:

www.foa.dk/sosu og tjek

om vi har din e-mailadresse. 

Klik på  fanen ”Ret dine per-

sondata” og tilføj din e-mail

adresse, hvis du ikke står

 opført med en.

HVEM KAN SØGE?
Den Kommunale Kompetencefond dækker alle kommu-

nale arbejdspladser plus selvejende institutioner, hvis

de har overenskomst med kommunen. 

For at kunne søge skal du være omfattet af en over-

enskomst mellem Kommunernes Landsforening og

BUPL, Dansk Socialrådgiverforening, FOA,

 Forhandlingskartellet, HK Kommunal, Dansk Metal

/håndværker organisationerne,  Socialpædagogernes

Landsforbund, Teknisk Landsforbund eller 3F. 

Du kan søge både som deltids- og fuldtidsansat. 

Kompetencefonden...

�
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Nyt fra A-kassen
AF ERIK DAMGAARD, 

A-KASSELEDER I FOA SOCIAL- OG

SUNDHEDSAFDELINGEN

Så kom de længe ventede
forslag fra regeringen. For-
slag der gerne skulle være
med til at skabe bedre vilkår
for a-kassens ledige med -
lemmer.

Blandt de mange forslag
har vi i a-kassen her på Godt-
håbsvej specielt bidt mærke 
i ét.

Regeringen foreslår, at vo-
res ledige medlemmer ude-
lukkende skal til samtaler i 
a-kassen, og ikke i jobcentret,
i det første halve år de er le-
dige.

Det foreslås også, at der
skal afholdes samtaler hver
måned i den periode.

Først og fremmest er vi
meget glade for at få mulig-
hed for at yde den bedst
tænkelige service og opbak-
ning til samtlige af vores ledi-
ge medlemmer. Som tingene
er nu, kan vi kun yde dén ser-
vice over for vores medlem-
mer med bopæl i Københavns
Kommune.

De senere år har a-kassen
nemlig haft en aftale med
Københavns Kommune om,
at vores medlemmer mellem

30 og 55 år og bosiddende i
København har kunnet vælge
udelukkende at komme i a-
kassen.

Undersøgelser tyder på, at
det er medlemmerne gene-
relt godt tilfredse med, og ud
fra den betragtning står
 vores lokale kontor altså alle-
rede med både erfaring og
 viden på området, hvis forsla-
get vedtages i Folketinget.

Nu får vi ikke lutter roser,
der er skam plads til forbed-
ringer. Både i den helt kon -
krete vejledning og støtte i
jobsøgningen, men også i
mødet med hinanden. Det ar-
bejder vi hver dag stenhårdt
på at gøre bedre, med god
hjælp fra jer som det hele
handler om – vores ledige
medlemmer.

Nogle har udtalt, at en
samtale om måneden måske
er lige i overkanten, men hen-
over hele forslaget står altså
også, at det handler om
konkrete vurderinger af, hvad
der er godt for den enkelte!
Nogle har behov for mere
hjælp end andre, og det bliver
der nok plads til.

Når det er sagt, så er de
fleste af vores ledige med-
lemmer allerede oppe på fire
samtaler i de første fire må-
neders ledighed, men vi i

FOA’s A-kasse gør også mere
ved det end flere af vores
 kollegaer.

Den kontakt betyder så
også, at vores medlemmer,
helt berettiget, har en større
forventning til a-kassen, end
andre kassers medlemmer
har til deres. Vi opfordrer der-
for vores medlemmer til at
 sige, hvad de mener, fordi vi
fuldt og helt tror på, at sam-
arbejdet udvikles gennem
dialog. Det samarbejde, der
skal gøre os bedre til det, vi
allerede laver og bedre til det,
vi skal lave i fremtiden.

Vi vil bare være vores med-
lemmers bedste valg – gan-
ske enkelt!

A-kasseleder 
Erik Dam gaard.



Empatisk kommuni-
kation med demente
7 onsdage kl. 16.30–21.15 i
uge 37–44

Fordybelse i kom-
munikation og indre
udvikling
– udvidet niveau
5 tirsdage kl. 16.30–21.15 i
uge 39–44

Lær at forstå,
 forebygge og hånd -
tere konflikter
på arbejdspladsen 
og i dit liv
7 tirsdage kl. 16.30–21.15 i
uge 45–51

Mindfulness
12 tirsdage kl. 16.30–
21.05 i uge 45–49

Coaching
7 mandage kl. 16.30–
21.05 i uge 43–49

Tankefeltterapi
4 torsdage kl. 18.30–21.15
i uge 39–43

Wellness
4 tirsdage kl. 18.30–21.15 i
uge 47–50

Udvidet  fysiurgisk
massage
10 torsdage kl. 16.30–
19.30 i uge 39– 49

Bevægelse og
 afspænding
i Kedel hallen, hvor der
tages hensyn til f.eks.
over belastningsskader
13 onsdage kl. 15.30–
17.00 i uge 37–50

Bevægelse og
 afspænding i Kedel-
hallen
13 onsdage kl. 17.00–
18.30 i uge 37–50

Yoga og meditation
på Skolen på
 Nyelandsvej
13 torsdage kl. 16.30–
17.55 i uge 36–49

Hatha Yoga i
 Medborgerhuset på
Danasvej
13 mandage kl. 8.45–10.15
i uge 36–49

Motion og afspæn-
ding i Det Blå Hus
13 mandage kl. 10.00–
11.30 i uge 37–50

Skavankayoga Hold 1
12 tirsdage kl. 9.30–11.20 i
uge 37–48

Skavankayoga Hold 2
12 tirsdage kl. 11.20–13.10
i uge 37–48

Førstehjælp
4 torsdage kl. 18.00–
21.00 i uge 36–39

Tur til Dyrehavs -
bakken
Tirsdag den 26. august

Matematik for 
social- og sundheds -
assistenter
15 tirsdage kl.  16.30–
20.00  i uge 36–51

Ordblindekursus
Onsdage kl. 11.00–13.55
eller torsdage kl. 16.00–
18.55

NB: Der tages hensyn til
 skolernes efterårsferie i plan-
lægningen.

Læs mere om kurserne og
eventuelt andre udflugter på
vores hjemmeside:
www.foa.dk/sosu. Klik på
fanen ”Kurser i FOA SOSU”.
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E
R Fagligt relevante og billige kurser

Fra mandag den 26. maj kan du tilmelde dig en lang række af efterårets kurser på FOA Social- og

Sundhedsafdelingens hjemmeside: www.foa.dk/sosu. Der er kurser i alt lige fra coaching til førstehjælp.

Derudover er det også muligt at komme på tur til eksempelvis Dyrehavsbakken med guide

TILMELDING 

Fra mandag den 26. maj kan du tilmelde dig

 efterårets kurser, udflugter og byvandringer på

fagforeningens  hjemmeside: www.foa.dk/sosu.

Klik på fanen ”Kurser i FOA SOSU”.

Har du problemer med tilmeldingen, er du

 velkommen til at kontakte kursussekretær  Hanne

Illum på  telefon: 4697 2172 eller sende hende 

en e-mail på: udda050@foa.dk.
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